

# Чтоб дети Родину любили

В самарской общеобразовательной школе №91 накоплен разносторонний опыт патриотического воспитания подрастающего поколения. И главная заслуга в этом ее директора – ветерана труда, кандидата педагогических наук Надежды Ивановны Стаценко.

Она родилась в семье участника Великой Отечественной войны, мужественного человека, кавалера Ордена Славы 3 степени и других высоких наград Ивана Никаноровича Стаценко. Он был сначала связистом, а затем сапером, получил четыре ранения. Подлечившись, возвращался в строй и дошел до Берлина. До конца жизни (а он прожил 60 лет) отца мучили фронтовые раны. Но он не терял бодрость духа. Был примером для близких и товарищей по работе. И, конечно же, для дочери.

А дочь не подводила отца. В школе училась прилежно, участвовала в общественной работе. Профессию выбрала трудную, но очень важную – решила стать педагогом. В 1977 году окончила биолого-химический факультет Куйбышевского педагогического института.

В школе №91 Надежда Ивановна работает с 1979 года. Была учителем химии, заместителем директора по воспитательной работе. И вот уже 34 года бесшумно трудится директором. Предшественники Н.И. Стаценко были опытные и старательные. Школа №91 имела хорошую репутацию. Надежда Ивановна сумела ее сохранить и преумножить. За что еще в девяностые годы награждена нагрудным знаком «Отличник народного просвещения».

Ее несомненная удача – привлечение учеников к научно-исследовательской работе в области биологии и экологии. Именно в 91-й школе ежегодно проводятся городские эколого-биологические чтения имени К.А. Тимирязева.

Н.И. Стаценко постоянно заботится о том, чтобы как можно больше ребят посещали спортивные

секции. Из года в год школьные команды занимают призовые места в районных, городских и в областных соревнованиях и турнирах.

Особое внимание Надежда Ивановна уделяет патриотическому воспитанию учащихся. Благодаря ее стараниям, школа является обладателем уникального музея, посвященного истории 45-74 Гвардейской Краснознаменной Нижне-Днепровской Ордена Богдана Хмельницкого 2 степени стрелковой дивизии имени Н. Щорса.

У истоков музея стоял работавший в школе преподавателем ОБЖ подполковник в отставке участник Великой Отечественной войны Евгений Михайлович Бугров, знавший многих «щорсовцев». Под его руководством работала поисковая группа, в которую входили школьники, учителя истории. Старшеклассники ходили к «щорсовцам», записывали их воспоминания. Завязалась переписка с бывшими солдатами и офицерами дивизии, жившими в других городах нашей страны. Несколько раз Евгений Михайлович выезжал с поисковиками в Волгоград.

В результате удалось составить летопись дивизии. Дивизия эта была сформирована в тридцатые годы прошлого века на территории Украины. Согласно архивным данным, в ее создании участвовали военнослужащие, которые в период Гражданской войны воевали под началом партизанского командира Н. Щорса. А имя этого легендарного человека, кстати сказать, похороненного в Самаре, было присвоено дивизии в 1942 году.

В 1941 году, когда фашисты напали на Советский Союз, дивизия



находилась недалеко от границы. Как и другие подразделения Красной армии, попала в окружение. Но сумела прорвать вражеское кольцо, понеся серьезные потери. После доукомплектования в Воронеже сражалась в Донских степях. Позже в составе знаменитой 62-й армии, которой командовал В. Чуйков, участвовала в Сталинградской битве. Причем на самом «горячем» участке – в районе заводов «Красный Октябрь» и «Барикады». Именно тогда дивизии было присвоено высокое звание Гвардейской. Победа далась нелегко. Опять дивизия потеряла больше половины своих бойцов. И ее отправили на переформирование на станцию Барыш Ульяновской области. В Барыше она получила значительное пополнение из числа призывников. Это были парни из областей и районов центрального Поволжья. И прежде всего из Куйбышева. Всего три месяца продлилась «передышка». Потом опять бои за освобождение Польши, Украины, сражение на Зеленовских высотах. И, наконец, участие в Берлинской операции.

– Летопись дивизии, воспоминания, публикации и докумен-

ты, собранные под руководством Евгения Михайловича Бугрова, стали той основой, которая позволила нам создать музей Боевой славы, – рассказала Надежда Ивановна. – Именно такой, о каком он мечтал.

Музей, посвященный боевому пути дивизии им. Н. Щорса, подвигам ее солдат и офицеров, носит поэтическое название «Живая память».

В зале Боевой славы 8 стендов и фронтовые реликвии, повествующие о подвигах «щорсовцев». А в соседнем помещении размещены предметы культуры и быта народов Поволжья военных и послевоенных лет. Всего собрано 145 экспонатов.

В музейной библиотеке около сотни книг самих «щорсовцев», а также журналистов и писателей, посвятивших им свои произведения. Весь этот ценный исторический капитал активно используется школьниками и учителями.

Уже несколько лет подряд в школе проводится Месяц музея, – сообщила Н.И. Стаценко. – Сюда на экскурсии приходят по очереди все классы. А встречают их ребята из группы экскурсоводов, которой руководит преподаватель истории В.Н. Панкова. Рассказывая о подвигах «щорсовцев», они используют видеоматериалы, отрывки из фильмов. Нередко готовят театрализованные постановки по мотивам воспоминаний фронтовиков. Посещают музей также жители микрорайона, в котором находится школа, юные историки самарских школ, родители учеников, гости города.

В канун 70-летия Великой Победы актив музея провел общешкольный конкурс сочинений «Этих дней не смолкнет слава». Ученикам предложили написать о своих родственниках – участниках Великой Отечественной войны. И десятки ребят откликнулись на это предложение. Их работы теперь хранятся в музейной библиотеке.

Команда школы №91 приняла участие в интернет-проекте «Здесь был фронт» и стала лауреатом этого проекта. Успешным было и ее выступление на городской краеведческой олимпиаде.

В дни Воинской Славы России в школу приходят ветераны и проводят «Уроки мужества». В их числе руководитель Советского отделения общественной организации ветеранов Вооруженных Сил Российской Федерации Юлий Григорьевич Вайценфельд, подполковник в отставке, помощник начальника Самарской школы ДОСААФ Олег Михайлович Шушарин, начальник штаба 81-го Гвардейского мотострелкового полка Семён Борисович Бурлаков.

На одном из таких мероприятий возникла идея увековечить имена выпускников школы, погибших в локальных войнах. И она реализована. На Мемориальной доске, установленной у центрального входа, высечены имена выпускников – Андрея Лаврентьева, Сергея Чиликина, Олега Шерстнева и Владимира Голубева. Боевому пути этих мужественных защитников страны посвящены экспонаты стенда, который размещен на рекреации второго этажа.

В школе, которой руководит дочь фронтовика Н.И. Стаценко, многое делается для того, чтобы ученики любили Родину, были готовы защитить ее от врагов, уважали ветеранов и брали с них пример. И эта работа приносит добрые плоды. Ученики охотно участвуют в акциях «Помощь ветерану», «Подарок солдату», «Георгиевская ленточка», в волонтерском движении «Ветеран живёт рядом». В праздничные дни участники школьной художественной самодеятельности выступают с концертами перед активистами ветеранской организации Советского района, перед жителями микрорайона, в котором находится школа. Многие выпускники 91-й выбирают военные профессии.